Wartosci funkcji trygonometrycznych wybranych
katéw
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Musimy zna¢ wartosci funkgji sin, cos, tg, ctg dla katéw 30°,45° i 60°.

Na nastepnych slajdach oméwione obliczymy te wartosci korzystajac z
wiasnosci trojkatéw charakterystycznych.
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Tréjkat 45°-45°-90°

Trojkat o katach 45°-45°-90° to tréjkat prostokatny i rbwnoramienny.
Oznacza to, ze jego przyprostokatne majg te sama dtugoéé, a jego
przeciwprostokatna jest v/2 razy dtuzsza od przyprostokatne;.
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Trojkat o katach 45°-45°-90° to tréjkat prostokatny i rbwnoramienny.
Oznacza to, ze jego przyprostokatne majg te sama dtugoéé, a jego
przeciwprostokatna jest v/2 razy dtuzsza od przyprostokatne;.

Zastanéw sie, dlaczego przeciwprostokatna jest v/2 razy dtuzsza od
przyprostokatne;.

Podpowiedz: wykorzystaj twierdzenie Pitagorasa.
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Tréjkat 45°-45°-90°

e a 1 V2
sin4y" = —— = — = —
a2 V2 2
a 1 V2
cos45° = — = —— = ——
av2 V2 o2

Uwaga: zauwaz, ze nie ma znaczenia, ktéry kat 45° wybierzemy, w obu
przypadkach sin i cos bedg wynosity tyle samo.
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tg45° = 2 =1
a
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e a 1 V2
sin4y" = —— = — = —
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Uwaga: zauwaz, ze nie ma znaczenia, ktéry kat 45° wybierzemy, w obu
przypadkach sin i cos bedg wynosity tyle samo.

a
tga5° =2 =1

a

a
ctgds’=-=1

a
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Tréjkat 30°-60°-90°

Trojkat o katach 30°-60°-90° to tréjkat prostokatny bedacy potowa
tréjkata réwnobocznego. Jesli jego najkrétszy bok (bedacy naprzeciwko
kata 30°) oznaczymy literg a, to jego pozostate boki beda miaty dtugosci
aV/3 (bok naprzeciwko kata 60°) oraz 2a (przeciwprostokatna).
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Trojkat o katach 30°-60°-90° to tréjkat prostokatny bedacy potowa
tréjkata réwnobocznego. Jesli jego najkrétszy bok (bedacy naprzeciwko
kata 30°) oznaczymy literg a, to jego pozostate boki beda miaty dtugosci
aV/3 (bok naprzeciwko kata 60°) oraz 2a (przeciwprostokatna).

Sprébuj samodzielnie wyprowadzi¢ powyzsze zaleznosci.

PodpowiedzZ: zacznij od narysowania trojkata rownobocznego o boku 2a i
podziel ten tréjkat na pot rysujac wysokosé z jednego z wierzchotkéw.
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sin60°—a—\/§—£
22 2
o 1
cos 60 =2.=5
tg60°—i:\/§
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sin60°—a—\/§—£

22 2

o 1

cos 60 =2.=5

3
tg60°:a{:\/§
1

ctg60°:—:—:§
av/3 V3 3
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Tabela z wartos$ciami

30° 45° 60°
COs § % %
tg 3 1 V3
ctg V3 1 ?
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Zadanie

Na wejscidwce bedzie zadanie podobne do nastepujacego:
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Zadanie

Na wejscidwce bedzie zadanie podobne do nastepujacego:

Oblicz:

45in30° + (2cos30°)? — (5tg 30° x ctg60° + ctg 30° x sin 60°)
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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